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MITTEILUNGEN DER GEMEINDE Liebe Bürgerinnen und Bürger, im öffentlichen Teil der Gemeinderatssitzung vom 10.09.2018 wurden folgende Themen behandelt: ·  Ausbau der Gemeindeverbindungsstraße Altach - Wagneritz Der Gemeinderat Rettenberg ermächtigt die Gemeinde die notwendigen Aufträge zu erteilen. Zudem wird ein Planungsbüro beauftragt, die Ausführungsplanung und Ausschreibung durchzuführen. Baubeginn soll im Frühjahr 2019 sein. · Bauantrag Der Gemeinderat Rettenberg erteilte das gemeindliche Einvernehmen 1)  Ersatzbau einer baufälligen Alphütte 2) Erweiterung eines bestehenden Wohnhauses und Einbau von zwei Dachgauben 3) Neubau eines Stadels für die Stromversorgung in Kranzegg 4) Büro-Anbau, Schleppgaupen-Anbau · Wahlhelferentschädigung für die Landtags- und Bezirkswahlen am 14.10.2018 Der Gemeinderat Rettenberg legt das Erfrischungsgeld für die Vorsitzenden in Höhe von 50,- Euro, für die übrigen Mitglieder in Höhe von 40,- Euro fest. ·  Bestellung zur Standesbeamtin Der Gemeinderat Rettenberg stimmt der Bestellung von Frau Claudia Müller zur Standesbeamtin sowie zugleich zur stellvertretenden Standesamtsleitung im Standesamtsbezirk Rettenberg mit sofortiger Wirkung zu. · Benutzungsordnung der Gemeinde Rettenberg für die Kindertagesstätten Rettenberg und Untermaiselstein Der Gemeinderat Rettenberg stimmt der Änderung der Benutzungsordnung der Gemeinde Rettenberg für die Kindertagesstätten Rettenberg und Untermaiselstein zu. Die Änderung tritt am 01.10.2018 in Kraft. Über die gefassten Beschlüsse können Sie sich nach der Genehmigung durch den Gemeinderat in der nächsten Gemeinderatssitzung auch auf unserer Internetseite im Menüpunkt „Rathaus“ unter „Gemeinderat/Sitzungskalender/Protokolle“ informieren. Ihr



Herzlichen Glückwunsch dem Jubilar! Seinen 80. Geburtstag feierte Herr Konrad Roth am 03. September 2018. Dritte Bürgermeisterin Huberta Wiedemann gratulierte dem Jubilar und überbrachte die Glückwünsche der Gemeinde verbunden mit einem kleinen Präsent.



Thomas Tanzer, Zweiter Bürgermeister



Die Gemeindeverwaltung Rettenberg bleibt am 2. November 2018 geschlossen! Die Gemeindeverwaltung Rettenberg bleibt am Freitag, den 02. November (Allerheiligen am 01. November 2018) geschlossen. Wir bitten um Ihr Verständnis. Die Tourist-Info Rettenberg ist an diesem Tag wie gewohnt zu folgenden Öffnungszeiten für Sie da: 09.00 Uhr bis 12.00 Uhr und von 14.00 Uhr bis 17.00 Uhr



Herzlichen Glückwunsch dem Jubilar! Seinen 80. Geburtstag feierte Herr Michael Groß am 07. September 2018. Dritte Bürgermeisterin Huberta Wiedemann gratulierte dem Jubilar und überbrachte die Glückwünsche der Gemeinde verbunden mit einem kleinen Präsent.
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Liebe Unternehmer, der nächste Unternehmerstammtisch findet am Mittwoch, 3. Oktober um 19.30 Uhr in der Jagdhütte Kranzegg statt. Wir freuen uns auf Euer zahlreiches Erscheinen.  Gabi Maushart und Herbert Zötler



MITTEILUNGEN AUS DEM LANDRATSAMT Weiterbildungsberatung des Landkreises Oberallgäu an der Oberallgäuer Volkshochschule! Sie möchten beruflich weiterkommen? Ihre derzeitige Arbeitssituation passt nicht mehr zu Ihnen? Sie planen eine berufliche Neuorientierung? Das Thema berufliche Qualifizierung und Weiterbildung begleitet uns das ganze Berufsleben. Die Weiterbildungsberatung unterstützt Sie bei der Entwicklung beruflicher Perspektiven und Bildungsmöglichkeiten, die zu Ihrer persönlichen Situation passen. Wer kann die Beratung in Anspruch nehmen? ·  Personen in beruflichen Veränderungsprozessen · Berufsrückkehrende ·  Personen, die einen Schul-/ Ausbildungsabschluss nachholen möchten · Senioren, die etwas zu ihrer Rente hinzuverdienen oder sich ehrenamtlich engagieren möchten Welche Themen stehen dabei im Fokus? ·  Berufsfindung und Berufswahl ·  Nachholen von Schulabschlüssen und Ausbildung ·  Fragen zur beruflichen Weiterbildung und Aufstiegsqualifizierung ·  Finanzielle Förderung für Weiterbildung ·  Optimaler beruflicher Wiedereinstieg, z.B. nach der Elternzeit ·  Aktiv im Ruhestand; Betätigungsmöglichkeit für Senioren Nutzen Sie die Möglichkeit zu einem persönlichen, kostenlosen und unverbindlichen Beratungsgespräch, bei dem Sie sich mit ihren Fähigkeiten Interessen und Wünschen auseinandersetzen, um eine passende Lösung für Sie zu finden. Für eine Terminvereinbarung wenden Sie sich bitte an Frau Susanne Gendner, Tel. 08321 – 667350 oder per E-Mail an [email protected].



Endspurt bei den Klimaschutzkampagnen 2018 Stromsparwettbewerb und Solar-Offensive gehen in den Endspurt. Noch bis Ende Oktober ist die Teilnahme am Stromsparwettbewerb möglich; die meisten Angebote der Solar-Offensive gelten noch bis Ende des Jahres. Ein Verwöhn-Wochenende in einem Allgäuer Bio-Hotel, ein lautloser Segelflug über die Oberallgäuer Bergwelt, ein Wochenende kostenlos Elektroauto fahren: beste Chancen auf diese und noch viele weitere Gewinne haben alle Teilnehmer am Stromsparwettbewerb 2017/2018. Denn bei diesen Gewinnen handelt es sich um drei der zahlreichen attraktiven Lospreise, die unter allen Teilnehmern des Stromsparwettbewerbs verlost werden – ganz unabhängig von der Höhe der Einsparung! Und die eifrigsten und erfolgreichsten Stromsparer dürfen sich über die Hautgewinne freuen: ein Pedelec, ein Gutschein für ein A+++ Elektrogerät und ein Jahr kostenlosen Ökostrom. Die Teilnahme am Stromsparwettbewerb ist denkbar einfach: Vergleichen Sie Ihre aktuelle Stromabrechnung mit jener aus der vorausgegangenen Abrechnungsperiode: Sie haben weniger verbraucht? Dann machen Sie mit und reichen Sie Ihre Abrechnungen zusammen mit dem Teilnahmeformular bei der Koordinationsstelle Klimaschutz im Landratsamt ein. Das Teilnahmeformular kann bei der Koordinationsstelle Klimaschutz angefordert werden und steht außerdem unter https://www.allgaeu-klimaschutz.
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de/allgaeuer-klimameisterschaft.html zum Download bereit. Noch bis Ende Oktober können die Unterlagen eingereicht werden. Und auch die Solar-Offensive Oberallgäu 2018 hat viel zu bieten: Solar-Kataster, Solar-Infoabende, Solar-Botschafter, tolle Rabatte und Aktionen regionaler Unternehmen aus der Solar-Branche. Nutzen Sie die Angebote und informieren Sie sich über die Vorteile und Chancen, die eine Photovoltaik-Anlage für die Eigenstromerzeugung bietet. Zahlreiche Solarbotschafter, verteilt über das ganze Oberallgäu, stehen für einen unkomplizierten, unabhängigen und kostenlosen Erfahrungsaustausch gerne zur Verfügung. Attraktive Rabatte und Aktionen der teilnehmenden Solar-Unternehmen erleichtern die Entscheidung für den Einstieg in die eigene Stromproduktion - die meisten Angebote gelten noch bis Ende des Jahres! Den Kontakt zu den Solar-Botschaftern und teilnehmenden Firmen finden Sie auf der Kampagnen-Website unter https://www.allgaeu-klimaschutz.de/ solar-offensive.html. Hierüber erfolgt auch der Einstieg ins Solar-Kataster. Mit Hilfe des Solar-Katasters können Sie sich einfach und unverbindlich über die Eignung Ihres Hausdaches für Photovoltaik und Solarthermie informieren. Dieser Herbst steht also nochmals voll und ganz im Zeichen des Klimaschutzes, denn der vergangene Hitzesommer hat es wieder gezeigt: unser Klima verändert sich und handeln müssen wir jetzt! Infos und Kontakt: Koordinationsstelle Klimaschutz im Landratsamt Oberallgäu: klimaschutz@lra-oa-bayern. de.Tel.: 08321/612-743 / 08321/612-617



Ein Pedelec der Marke Kettler ist einer der Hauptgewinne der Klimameisterschaft. Quelle: Radsport Hermann, Sonthofen



Auf jedem Dach eine Photovoltaik-Anlage wie im Sonthofer Ortsteil Imberg, das ist das Ziel der Solar-Offensive im Landkreis Oberallgäu. Bild: Heike Schmitt



Bitte senden Sie uns Ihre redaktionellen Beiträge als einzelne Text- und Bild-Dateien. Danke!



➤ Redaktionsschluss für die Ausgabe am 15. Oktober ist am Montag, 8. Oktober 2018 ([email protected])
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GEMEINDEEINRICHTUNGEN Kindertagesstätte am Grünten Scheidbrotzeit für die Kindergartenkinder Beim diesjährigen Viehscheid der Alpe Kammeregg am 18. September waren unsere Kindergartenkinder der Kita am Grünten hautnah dabei und warteten am Feuerwehrhaus in Rettenberg gespannt auf die Kranzkühe und Herde. Es freut uns sehr, dass wir die Kranzegger Tradition „Scheidbrotzeit“ auch in Rettenberg weiterführen können, wofür Manuel Zimmermann, Geschäftsstellenleiter der Raiffeisenbank Rettenberg dem Elternbeirat eine großzügige Spende zusicherte. Hiervon wurden Wienerle und Semmel besorgt, die Ramona Köberle von der Raiffeisenbank gemeinsam mit Steffi Voss vom Elternbeirat den Kindern überreichte. Hierfür ein herzliches Dankeschön! Der Elternbeirat
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Schützenverein Vorderburg Die Schießsaison startet wieder! Nochmals herzliche Einladung zum Wintereröffnungsschießen am Mittwoch, 10. Oktober. Das Jugendtraining beginnt ab 19 Uhr. Für alle interessierten Jugendlichen (ab 12 Jahren), die Lust haben das sportliche Schießen selbst auszuprobieren, findet zum Saisonbeginn ab 18.30 Uhr ein Schnuppertraining mit dem Luftgewehr statt. Eine Voranmeldung ist nicht erforderlich. Wir freuen uns auf euch! Mi., 10. Okt. Wintereröffnungsschießen Jugendschnuppertraining ab 18.30 Uhr Mi., 17. Okt. Übungsschießen



Schützenverein Untermaiselstein e.V. Schießtermine Mi., 3. Okt. Übungsschießen 20.00 Uhr  Diensthabende: Dietmar Weinberger / Herbert Tradt, Bewirtung: Martin Roth Mi., 10. Okt. Übungsschießen 20.00 Uhr Diensthabende: Alfons Roth / Georg Wohlfarter Bewirtung: Kathrin Neß Jugendtraining: Jeden Mittwoch um 18.00 Uhr



Schützenverein Rettenberg Termine Do., 4. Okt. ab 18.30 Uhr Do., 11. Okt. ab 18.30 Uhr 



MITTEILUNGEN DER VEREINE Freiwillige Feuerwehr Untermaiselstein Dienstplan Di., 2. Okt. Gemeinschaftsübung Gruppe Rottach und Untermaiselstein Di., 9. Okt. Atemschutzübung Sa., 13. Okt. Herbstübung (Beginn: 13.15 Uhr)



Freiwillige Feuerwehr Kranzegg Feuerwehrprobe Mo., 1. Okt., Beginn 20.00 Uhr



Freiwillige Feuerwehr Rettenberg e.V. Mo., 1. Okt. 20.00 Uhr Di., 2. Okt. Mo., 8. Okt. Di., 9. Okt. 



Monatsprobe Löschgruppe 1 Monatsprobe Löschgruppe 2 Atemschutzprobe Gruppe 1 Atemschutzprobe Gruppe 2 



20.00 Uhr 20.00 Uhr 20.00 Uhr 



Übungsschießen Dienst: Roland Meyer Übungsschießen Dienst: Anna Köberle



Schützenverein Kranzegg Kirchweihschießen Das diesjährige Kirchweihschießen findet am 13., 15. und 16. Oktober statt. Eingeladen sind neben den Kranzegger Schützen Nachbarvereine aus der Gemeinde und Wertach sowie geladene Gäste. Schießtage: Sa., 13. Okt., 16.00 Uhr bis 22.00 Uhr Mo., 15. Okt., 18.00 Uhr bis 22.00 Uhr Di., 16. Okt., 18.00 Uhr bis 22.00 Uhr Die Siegerehrung findet am Sonntag, dem 21. Oktober, um 19.30 Uhr im Gasthof Mohren statt. Der Schützenverein Kranzegg hofft wieder auf eine zahlreiche Teilnahme und wünscht allen Schützinnen und Schützen „Gut Schuss!“. Schießtermine: Di., 2. Okt. Übungs- und Vortelschießen Dienst: Helmut Frommknecht & Georg Rief 18.30 Uhr Jugend, 20.00 Uhr Allgemein Di., 9. Okt. Übungs- und Vortelschießen Dienst: nach Dienstplan Kirchweihschiessen 18.30 Uhr Jugend, 20.00 Uhr Allgemein



➤ Redaktionsschluss für die Ausgabe am 15. Oktober ist am Montag, 8. Oktober 2018 ([email protected])
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Zum Vormerken: Am Freitag, den 19. Oktober, nachmittags werden wir ein neues Vereinsfoto machen, zudem wir alle Mitglieder ganz herzlich einladen. Wir hoffen, dass wir hier möglichst viele Mitglieder auf das Foto bringen. Im Anschluss laden wir in den Mohrenwirt zum Leberkäs-Essen und gemütlichen Beisammensein ein.



Schützengesellschaft Rottachberg Termine: Fr., 05. Okt. ab 19.00 Uhr Fr., 12. Feb. Ab 19.00 Uhr 



3. Übungsschießen Schießleitung: Laura Weser 4. Übungsschießen Schießleitung: Helmut Weser



TSV Kranzegg Lust auf Volleyball? Wir wollen EUCH! Jungs und Mädels aufgepasst: DU bist mindestens 9 Jahre alt? DU hast Spaß an der Bewegung? DU magst das Spiel mit dem Ball? DU hast freitags von 17.00 - 18.30 Uhr Zeit? Dann bist du bei uns genau richtig! Wir trainieren und spielen Volleyball jeden Freitag (außer in den Ferien) von 17.00 Uhr bis 18.30 Uhr in der Turnhalle in Rettenberg. DU bist herzlich eingeladen mitzumachen. Auf geht´s, komm vorbei, Spaß garantiert! Wir freuen uns auf DICH! Moni und Jacky.



Nr. 19 / 1. Oktober 2018



Notenmaterial, Trachtenergänzungen, usw. eingesetzt. Die Musikkapelle Rettenberg bedankt sich schon im voraus für Ihre Unterstützung. Wir hoffen, Sie auch in Zukunft mit unserer Musik bei den verschiedensten Anlässen übers Jahr begleiten zu dürfen.



Bäuerinnen und Frauenbund Rettenberg Aufruf Kuchenspenden Mit den Bäuerinnen zusammen werden wir am 13. Oktober beim 350 jährigen Jubiläumsfest der Engelbrauerei den Kuchenverkauf übernehmen. Dafür benötigen wir wieder zahlreiche Kuchen oder Torten. Wer einen Kuchen backen möchte meldet sich bitte bald bei Annette Hage, Tel. 219 oder bei Martina Köberle, Tel. 7723. Den Erlös des Kuchen-Verkaufs werden wir den Konstanzer Brandopfer spenden. Vielen Dank im Voraus. Nicht vergessen: Kochen schwänzen am 4. Oktober um 11.30 Uhr im Gasthof Adler Post Seniorennachmittag am 9. Oktober im Rathaus Am 17. Oktober um 19.30 Uhr im Gemeindehaus Vortrag von Rita Sieber, Thema: „Immer wieder die Balance finden“. Weißtanne gesucht. Für unseren Basar brauchen wir wieder viel „Daas“. Wer Anfang November vorhat, eine Weißtanne umzusägen, kann sich gerne bei uns melden: Annette Hage, Tel. 219 oder Ch. Übele, Tel. 516.



VdK Ortsverband Rettenberg-Burgberg Wir möchten unsere Mitglieder und Freunde herzlich zu unserem Herbsttreffen am 18. Oktober ab 17.00 Uhr im Gasthof „Hirsch“ in Vorderburg einladen. Bei einem gemeinsamen Hock wird uns die Jugend des Theatervereins Kranzegg mit einem kleinen Theaterstück erfreuen. Wir hoffen auf zahlreiche Teilnehmer. Anmeldungen bitte bei Aloisia Ritter Tel. 08327/930281. Anmeldeschluss ist der 13. Oktober. Hinweis: Der Veranstaltungssaal ist Barrierefrei zu erreichen.



Dorfgemeinschaft Vorderburg e.V.



Skiclub Rettenberg  Skigymnastik Die Skigymnastik des Skiclubs Rettenberg startet wieder wöchentlich am Mittwoch, dem 10. Oktober, um 20.15 Uhr in der Turnhalle Rettenberg – Carolin Seipelt, Doris Buchenberg und Katharina Häusler freuen sich auf eine zahlreiche Teilnahme.



Musikkapelle Rettenberg e.V. Tag der Blasmusik Am Sonntag, den 7. Oktober, veranstaltet die Musikkapelle Rettenberg wieder ihren traditionellen „Tag der Blasmusik“. Beginnen werden wir um 8.30 Uhr in Kranzegg, als zweite Station folgt Rettenberg. Anschließend spielen wir wieder in zwei Gruppen aufgeteilt in den verschiedenen Ortsteilen der Altgemeinde. Am Sonntag sowie an den darauffolgenden Tagen werden wie jedes Jahr Musikantinnen und Musikanten von Haus zu Haus gehen und Sie um eine Spende für die Musikkapelle bitten. Ihre Spende wird für die Jugendausbildung, den Kauf bzw. die Reparatur von Instrumenten,



Besuch bei unseren Altenauer Freunden mit offenem Musik-Stammtisch Am Samstag, dem 13. Oktober, fahren wir nach Altenau in den „Altenauer Dorfwirt“, der ähnlich wie unser Dorfprojekt auch vom ganzen Dorf in Eigenregie wiederbelebt wurde. Dort findet ab 20.00 Uhr ein Dorfabend mit lockerem Programm im Rahmen eines offenen Stammtisches statt. Außer den Vorderburgern Jodlern, Plattlern und 5er-Trio spielen auch 4 Altenauer Musikgruppen auf. Alle Freunde der Musik und Interessierte sind herzlich dazu eingeladen. Wir organisieren einen Bus für die Mitwirkenden – dort wären noch Plätze frei. Bitte bei Bernhard Weißenbach bis 11. Okt. 2018 anmelden: Tel. 08327/ 579. Abfahrt um 18.00 Uhr in Vorderburg an der alten Schule, geplante Rückfahrt ca. 1.00 Uhr in Altenau.



Trachtenverein Grüntebuebe Kranzegg  Der Trachtenverein Grüntebuebe Kranzegg veranstaltet am Dienstag, den 2. Oktober ab 20 Uhr einen Berglarabschied im Mohrensaal in Kranzegg. Für musikalische Unterhaltung sorgen die Katzebachtel-Musikanten und das Reifdle-Trio 3/4. Es wird eine Zug- und eine Weidschelle unter allen anwesenden Hirten verlost. Auch alle anderen Gäste können bei einer Tombola eine Zug- und Weidschelle sowie weitere brauchbare Älplerdinge gewinnen. Der Eintritt beträgt 6 €.



➤ Redaktionsschluss für die Ausgabe am 15. Oktober ist am Montag, 8. Oktober 2018 ([email protected])
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Trachtenverein Vorderburg Es isch wieder soweit, der Vorderburger Plattlerausflug steht vor der Tür! Am 27. und 28. Oktober geht‘s los! Anmeldenkönnt ihr euch bei Timo Beßler. Teilnahme ab 16. Jahren. Auf einen super Ausflug mit aktiven, passiven, jungen und alten Plattlern freut sich die Vorstandschaft.



Trachtenverein d´Illertaler Wir starten wieder mit der Jugendprobe des Trachtenvereins d´Illertaler. Diese findet jeden Freitag von 18:00 Uhr bis 19:00 Uhr im Kleebichlsaal in Untermaiselstein statt. Jedes Kind ist herzlich willkommen! Bei Interesse einfach vorbeikommen.



Jagdgenossenschaft Rettenberg Ab sofort ist wieder ein Verbissschutzmittel für die Mitglieder der Jagdgenossenschaft Rettenberg erhältlich. Interessierte Jagdgenossen wenden sich bitte deswegen direkt ab 18.00 Uhr an Herrn Jagdvorsteher Hermann Strunz, Tel: 0174/9564201 (ausser am Donnerstag).  Die Vorstandschaft



Traktor-Club Vorderburg Abschlussfahrt. Zur diesjährigen Abschlussfahrt am 3. Oktober sind alle Mitglieder recht herzlich eingeladen. Treffpunkt am Gasthof Hirsch um 13.30 Uhr. Auf zahlreiche Beteiligung freut sich eure Vorstandschaft.



Kalchenbacher Dorfverein e.V. Einladung zur 4. Jahreshauptversammlung Am Freitag, den 12. Oktober um 20.00 Uhr findet unsere alljährliche Hauptversammlung im Gasthof Engel in Rettenberg statt. Hierzu laden wir alle Mitglieder herzlich ein. Tagesordnung: 1.  Eröffnung und Begrüßung 2.  Genehmigung der Tagesordnung 3.  Bericht 1. Vorstand 4.  Bericht Schriftführer 5.  Bericht Kassier 6.  Entlastung des Kassier und der Vorstandschaft 7.  Wünsche und Anträge



SONSTIGE MITTEILUNGEN Krabbelgruppen Montagsgruppe 9.30 Uhr Infos: Steffi Betz Tel. 08327/9328630 Donnerstagsgruppe 9.30 Uhr Info: Katharina Engstler Tel. 0171/9568041 Dienstag Untermaiselstein 9.30 Uhr, Infos und Anmeldung: Miriam Nuschele, Telefon 0175/4165740 Mittwoch Untermaiselstein 9.30 Uhr, Infos und Anmeldung: Marina Kislich, Telefon: 0160/4563529. Nach den großen Ferien geht es mit der Krabbelgruppe wieder wie gewohnt um 9.30 Uhr los.
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Renovierung der Kapelle St. Maria-Magdalena, Greggenhofen Die im Juli begonnenen, dringend notwendigen Renovierungsarbeiten an der Kapelle in Greggenhofen sind beendet. Weit über 600 Std. freiwilliger Arbeitsleistung der Greggenhofener Bürger, viele Geld- und Materialspenden von Privatbürgern und Gewerbefirmen sowie die finanzielle Unterstützung durch die Gemeinde haben ermöglicht, dass die Kapelle wieder in neuem Glanz erscheint. Erschwerend stellte sich während der Renovierungsphase heraus, dass zu den ursprünglich geplanten Maßnahmen (neue Blecheinfassung des Turmes, neue Dacheindeckung, Ausbesserungsarbeiten im Altarraum) weitere unvorhergesehene Renovierungsarbeiten notwendig wurden, da viele Stellen am Dach, im Turm und im Altarraum extrem marode waren. Folgende Renovierungsarbeiten waren dringend erforderlich und wurden in einer Gemeinschaftsleistung der Bürger durchgeführt: • Dacherneuerung mit neuen Biberschwanz-Platten; Teilerneuerung der Holzkonstruktion • Teilerneuerung und Versteifung des Glockenturms • Komplett-Erneuerung der Turmspitze (Holzkonstruktion) • neue Blecheinfassung des Glockenturms und der Turmspitze (Kupferblech) • neue Windabweiser am Dach (Kupfer) • Sanierung des Mauerwerks innen (Altarraum) und Trockenlegung der Außen-Fundamente, um Feuchtigkeit im Innenraum zu unterbinden • Neugestaltung des Kapellen-Zugangs (Gehweg) • Malerarbeiten sowohl in der Kapelle sowie neuer Außenanstrich • Restaurierung des Turm-Kreuzes einschließlich neuer Turmkugel (Vergoldung mit Blattgold) • usw., usw. Am 05.09. war es dann soweit: die in der Zimmerei Siegfried Jörg neu erstellte Turmspitze, d.h. neue Holzkonstruktion, neuer Kupferblech-Beschlag sowie neue, mit Blattgold verzierte Turmkugel, wurde mit dem Kran auf den Glockenturm aufgesetzt und von den vielen Anwesenden mit Beifall bestaunt. Wir Greggenhofener Bürger bedanken uns bei allen, die dazu beigetragen haben, diese Renovierungsarbeiten durchzuführen. Ein Dank gilt den vielen bekannten und auch unbekannten privaten Geldspendern, der Gemeinde Rettenberg sowie der Sparkasse Rettenberg für die finanzielle Unterstützung. Wir hoffen nun, dass wir die noch offene Finanzierungslücke bald schließen können. Eine wichtige Einnahmequelle für die Finanzierung der Renovierungs-Maßnahmen war und ist auch das alljährlich im Sommer stattfindende Greggenhofener Dorffest, das unsere Dorfjugend veranstaltet und deren Einnahmen sowohl der vergangenen Jahre als auch zukünftig der Renovierung und dem weiteren Erhalt unserer Kapelle großzügig zu Gute kommt. Neben den zahlreichen Helfern waren die für die einzelnen Renovierungs-Gewerke zuständigen Spezialisten Voraussetzung dafür, dass die Renovierung schnell und fachmännisch ausgeführt werden konnte , insbes. • Siegfried Jörg sen. und Arnold Spatz (Turmbau und Dacherneuerung)



➤ Redaktionsschluss für die Ausgabe am 15. Oktober ist am Montag, 8. Oktober 2018 ([email protected])



6 



Mitteilungsblatt der Gemeinde Rettenberg 



Xaver Spatz und Donat Hindelang (Sanierungsarbeiten innen und an Fundamenten, Außenanlagen) • Markus Eckart und Michael Baumann (sämtliche Blecharbeiten) • Martin Spatz (Malerarbeiten) • Herbert Jörg und Otto Dieringer (Vergoldung der Kugel und Kreuz) Ohne derartige Könner wäre eine Renovierung unserer Kapelle in Eigenleistung nicht möglich gewesen. Ebenso wäre die Renovierung ohne umfangreiche Materialspenden der Zimmerei Siegfried Jörg (Holz, Gerüst, usw.), der Elektrizitätsgenossenschaft Rettenberg (Gratis-Arbeitsleistung), der Fa. Wölpert Blaichach (Rand- und Gehwegplatten) sowie der Fa. Bau-Mit Hindelang (Sanierputz und -farbe) nicht durchzuführen gewesen. • 



Ein herzliches Vergelt´s Gott an dieser Stelle an alle Geld- und Materialspender. Ein Dank gilt auch unseren ortsansässigen Landwirten für die jederzeitige Zurverfügungstellung ihrer Traktoren, Kippern und sonstigen Arbeitsgeräten. Wir Greggenhofener Bürger erfreuen uns nun an unserer schönen Kapelle und sind stolz darauf, was wir gemeinsam in vielen Stunden geschaffen haben. Es war eine tolle Zusammenarbeit von Jung und Alt und hat unser Dorfleben richtig bereichert. Am Dienstag, 16. Oktober, um 19.00 Uhr wird im Rahmen einer Hl. Messe die renovierte Kapelle gesegnet. Wir laden alle Bürger herzlich zu dieser Messe ein. Für die Dorfgemeinschaft Greggenhofen. Ottmar Hindelang



Bayrisches Rotes Kreuz Ausstattung im Katastrophenschutz muss aufgestockt werden! Leistungsfähigkeit des Katastrophenschutzes unter Druck. München. „Ohne eine signifikante Aufstockung der finanziellen Mittel sehen wir die Leistungsfähigkeit des Zivil- und Bevölkerungsschutzes in unmittelbarer Gefahr. Der bayerische Landtag ist gefordert, ausreichende Mittel zur Verfügung zu stellen“, sagte BRK-Präsident Theo Zellner anlässlich einer Pressekonferenz in München. Gemeinsam mit anderen Hilfsorganisationen und den Feuerwehren hat das BRK einen ausführlichen Verbesserungskatalog entwickelt. Gleichzeitig wurde der Staatsregierung im März 2018 eine Haushaltsplanung der nächsten Jahre in Höhe von über 100 Mio. € vorgelegt. Diese Gelder sollen den Hilfsorganisationen und Feuerwehren zur Anschaffung von Material und Fahrzeugen, aber auch zur Ausbildung der Einsatzkräfte zur Verfügung gestellt werden. Wir regen an: • Ausbau der Transport- und Versorgungskapazitäten für die Betreuung von Menschen, die aus Katastrophengebieten evakuiert und dann über eine längere Zeit verpflegt werden müssen • Moderne Schutzausrüstung für Einsatzkräfte und Patienten für den Fall von Unfällen oder Anschlägen mit chemischen, biolo-gischen oder radioaktiven Stoffen (CBRNE) • Einsatzplanungs-Software, digitalisierte Lageerkundungssys-teme und zeitgemäße, prozessgesteuerte Kommunikation zwi-schen Behörden und Einsatzkräften
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Die sieben Grundsätze der Rotkreuz- und Rothalbmondbewegung • Menschlichkeit • Unparteilichkeit • Neutralität • Unabhängigkeit • Freiwilligkeit • Einheit • Universalität „Um den nachvollziehbaren Anforderungen an der Sicherheit der Bevölkerung auch in Zukunft gerecht zu werden, muss die Staatsregierung verstärkt in das Ehrenamt investieren“, so Zellner. Für weitere Fragen wenden Sie sich bitte an Sohrab Taheri-Sohi Büro 089 9241-1566 Mobil 0152-52106465 Mail [email protected]



Lidl-Kunden spenden 10.000 Euro Lidl übergibt heute den Scheck an die Tafel Kempten Die Tafel Kempten hatte sich um Fördermittel beim Tafel Deutschland e.V. beworben und wird nun mit einem Betrag von 10.000 Euro bei der Finanzierung ihres neuen Kühlfahrzeuges unterstützt. „Mit dem neuen Wagen sind wir in der Lage, den Transport unserer Kühlware weiterhin optimal zu gewährleisten“, sagt Markus Wille, Koordinator der Tafel Kempten. „Mit der Pfandspende können die Tafeln über die klassische Lebensmittelabgabe hinaus gezielt finanziell gefördert werden. Dass unsere Kunden dies in einem so großen Umfang unterstützen, ist für uns eine großartige Bestätigung unserer Zusammenarbeit“, erklärt Daniel Mackenrodt, Personal- und Verwaltungsleiter der Lidl-Regionalgesellschaft Dettingen. Kunden spenden per Knopfdruck Bereits seit März 2008 arbeitet das Unternehmen Lidl mit dem Dachverband der deutschen Tafeln zusammen und hat diese Zusammenarbeit kontinuierlich ausgebaut. Mittlerweile wurden rund 6.100 Pfandautomaten in rund 3.200 Filialen mit einem Pfandspendenknopf ausgestattet. Bei der Rückgabe von Leergut können Kunden mittels Knopfdruck entscheiden, ob sie einen Teilbetrag oder den gesamten Pfandbetrag an die Tafel Deutschland spenden möchten. Die Lidl-Kunden haben mit Kleinstbeträgen Unglaubliches möglich gemacht: Über 15 Millionen Euro gingen bis heute an den Tafel Deutschland e.V., davon rund 1.215.000 Euro an die Tafeln Bayern. Mit der Pfandspende werden finanzielle Mittel zur Verfügung gestellt, die den Dachverband der deutschen Tafeln in die Lage versetzen, die Arbeit der lokalen Tafeln projektbezogen und bedarfsgerecht zu fördern. So konnten in Bayern bereits rund 200 Projekte umgesetzt werden. Über Lidl Deutschland: Das Handelsunternehmen Lidl gehört als Teil der Unternehmensgruppe Schwarz mit Sitz in Neckarsulm zu den führenden Unternehmen im Lebensmitteleinzelhandel in Deutschland und Europa. Aktuell ist Lidl in 30 Ländern präsent und betreibt mehr als 10.500 Filialen in derzeit 28 Ländern weltweit. In Deutschland sorgen rund 79.000 Mitarbeiter in rund 3.200 Filialen täglich für die Zufriedenheit der Kunden. Dynamik in der täglichen Umsetzung, Leistungsstärke im Ergebnis und Fairness im Umgang miteinander kennzeichnen das Arbeiten bei Lidl. Seit 2008 bietet der Lidl-Onlineshop Non-Food-Produkte aus verschiedenen Kategorien, Weine und Spirituosen sowie Reisen und weitere Services an. Das Angebot des Lidl-Onlineshops wird ständig erweitert und umfasst derzeit rund 30.000 Artikel. Als Discounter legt Lidl Wert auf ein optimales Preis-Leistungsverhältnis für seine Kunden. Einfachheit und Prozessorientierung bestimmen das tägliche Handeln. Dabei übernimmt Lidl Verantwortung für Gesellschaft und Umwelt und fokussiert sich im Bereich Nachhaltigkeit auf fünf Handlungsfelder: Sortiment, Mitarbeiter, Umwelt, Gesellschaft und Geschäftspartner. Lidl hat im
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Geschäftsjahr 2017 einen Umsatz in Höhe von 74,6 Mrd. Euro erwirtschaftet, davon 21,4 Mrd. Euro Lidl Deutschland. Mehr Informationen zu Lidl Deutschland im Internet auf lidl.de. Mehr Informationen zur Zusammenarbeit mit dem Tafel Deutschland e.V. Mit der Pfandspende werden finanzielle Mittel zur Verfügung gestellt. Auf dieser Ebene wird der Dachverband der deutschen Tafeln in die Lage versetzt, die Arbeit der lokalen Tafeln projektbezogen und bedarfsgerecht zu fördern. Es werden verschiedene Projektschwerpunkte gefördert: Kinder/Jugendliche: Tafelprojekte in Kooperation mit Kindergärten, Schulen oder anderen sozialen Einrichtungen, zum Beispiel die Belieferung von Grundschulen in sozialen Brennpunkten mit Lebensmitteln (so genannte Pausenbrotinitiativen/Schülerbistros) oder Kochkurse für Kinder und Eltern. Senioren/kranke/behinderte Menschen: Tafelprojekte, die die eingeschränkte Mobilität bedürftiger Menschen berücksichtigen, etwa Lebensmittelbringdienste, betreute Kochpatenschaften oder die Barrierefreiheit von Tafel-Räumlichkeiten. Kühlung/Hygiene: Im Rahmen dieses Projektbereiches werden z.B. die Anschaffung von Kühlsystemen (bspw. Kühlschränke, Kühlfahrzeuge, Tiefkühlzellen) und die Anpassung der Arbeitsbedingungen an Hygienevorschriften gefördert. Eine solche Ausstattung ist notwendig, damit die Tafeln den Anforderungen der Lebensmittelhygiene gerecht werden, etwa um die Kühlkette einzuhalten. Integration/Teilhabe: Hierbei können Integrationsprojekte gefördert werden, z.B. Sprachkurse oder Bewerbungsgespräche-Trainings. Nachhaltigkeit/Ökologie: Hierbei können die Tafeln Fördermittel beantragen, um sich zum Beispiel alternative energieeffiziente Heiz- oder Kühlsysteme anzuschaffen oder Tafel-Fahrzeuge, die mit Erdgas oder elektrisch betrieben werden. Zusätzlich wurde ein Nothilfefonds eingerichtet. Mit diesen Mitteln kann der Dachverband schnell und unbürokratisch Tafeln helfen, die unverschuldet in eine Notlage geraten sind, z.B. durch Brand-, Hochwasser- oder Sturmschäden, und deren Eigenmittel nicht ausreichen für eine unmittelbare Behebung der Schäden und Aufrechterhaltung des Tafel-Betriebs. Ebenfalls gefördert werden können Fortbildungen für Ehrenamtliche, etwa in Bezug auf Arbeitsplatzsicherheit und Hygienevorschriften. Wichtig ist, dass hier finanzielle Mittel nicht irgendwie verteilt werden. Im Rahmen der Mittelverwendung bewerben sich die lokalen Tafeln bei dem Dachverband für Fördergelder. Die Tafel Deutschland erstellt im Vorfeld einen Projektplan aller Maßnahmen und weist im Anschluss der Vergabe den Einsatz der Mittel nach.
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INFORMATIONEN AUS DER TOURIST-INFO Tourist-Info Rettenberg am 18. Oktober nur am Vormittag geöffnet! Am 18. Oktober ist die Tourist-Info nur am Vormittag von 9 bis 12 Uhr geöffnet. Bitte informieren Sie Ihre Gäste, dass am Nachmittag die Tourist-Info geschlossen ist. Herzliche Grüße aus der Tourist-Info



Naturerlebnispfad am Galetschbach Fahrradfahrer werden gebeten, Rad zu schieben Vor fast 10 Jahren hat die Gemeinde in einem Gemeinschaftsprojekt mit dem Landesbund für Vogelschutz den Naturerlebnispfad am Galetschbach entwickelt. Der Lehrpfad mit Wasserklettersteig und Naturspielplatz ist seither ein sehr beliebtes Ausflugsziel für Familien mit Kindern. In den letzten Jahren hat die Tourist-Info immer mehr Beschwerden bezüglich der hohen Anzahl und der teilweise gefährlichen Fahrweise von Radlern auf dem Erlebnispfad erhalten. Deshalb wurden nun am nördlichen und südlichen Eingang des Erlebnispfades Schilder installiert, welche die Radler um Rücksicht bitten: Rücksicht auf die Besucher des Erlebnispfades, speziell auf wandernde und spielende Kinder. Die Radler werden gebeten die fast 1 km lange Strecke zu schieben. „Wir hoffen, dass die Radler schon wegen der Sicherheit der Kinder ihre Räder in Zukunft schieben werden. Wer nicht schieben will, der kann ganz einfach die Straße über Bichel nutzen, welche fast parallel zur Naturerlebnis- Strecke verläuft,“ empfiehlt die Tourist-Info Rettenberg.



Meldung von Veranstaltungen: Yvonne Grünwald Tel. 0 8327/ 9 20 40 [email protected]



Kai Fraas – von links nach rechts Dominik Bauer (Lidl Verkaufsleiter), Stefanie Liebmann (Lidl Markt Kempten), Ines Brutscher (Assistentin der Geschäftsführung BRK), Markus Wille (Tafel-Koordinator BRK)
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VERANSTALTUNGEN



in der FERIENREGION am Grünten



Dienstag Lamawanderung ab Greggenhofen 10.00 Uhr siehe Montag Brauerei-Erlebnis-Führung Privatbrauerei Zötler 10.30 Uhr Minigolfplatz: Erleben Sie die älteste Familien-Brauerei der Welt Mi. - So. 10 - 18 Uhr mit anschl. Verkostung der Bierspezialitäten und Geöffnet nur bei „Vollmond-Szenario“ mit ofenfrischen Brezen. entsprechender Wetterlage! Anmeldung am Vortag: Tel. 08327/92128 Mittwoch Brauereiführung Engelbräu 10.00 Uhr in der Engel-Brauerei, der Braustatt der himmlischen Biere, mit Video-Film, Zwickelbier-Probe und Breze. Info/Anmeldung: Tel. 08327/93000 17.55 Faszien & Rückenfit Verleihstation Forscher-Rucksack/Abenteuer Galetschbach: 18.55 Uhr Gezielte Kräftigung & Bewegung der Muskulatur und FasziMi. - So. 13 - 18 Uhr en, Anmeldung: Andrea Zeller (Rücken-Faszien-Trainerin), Der Klettersteig ist aufTel. 08321/85289, wo: Veranstaltungssaal Tourist-Info grund der H  ochwasser18.00 - Hatha Yoga im „Mittig“ schäden immer noch Info & Anmeldung bei Gabi Maushart, Tel. 0175/1664372, 19.30 Uhr gesperrt. wo: Yogaraum „Mittig“ in Gerats bei Vorderburg Verleihstation: Kaffeestube Rettenberg, Bichelweg 4, 18.30 Uhr Brauerei-Erlebnis-Führung Telefon 0 8327/ 6359850.  Privatbrauerei Zötler: Siehe Di.  Besonderheit Mi: Möglichkeit, mit Dämmerschoppen & optional mit Allgäuer Brotzeit zu buchen Öffnungszeiten Tourist-Info Rettenberg: 19 - 20 Uhr Qigong – Bewegung & Ruhe Mo - Fr: 9 - 12 Uhr und 14 - 17 Uhr Ganzheitliche Gesundheitspflege, harmonisiert Körper, 5. Nov. - 16. Dez. Mo - Fr: 9 - 12 Uhr Geist & Seele, Anmeldung: Andrea Zeller (ÜbungsleiAn gesetzlichen Feiertagen geschlossen. terin Qigong), Tel. 08321/85289, wo: Dorfwerkstatt Tourist-Info, Krankenkassenkurs möglich 20 Uhr Achtsamkeitsyoga im „Mittig“ TÄGLICHE VERANSTALTUNGEN Meditation – Atmen – Mudras für jedermann geeignet. Geführte Wanderritte mit Islandpferden Info & Anmeldung: Gabi Maushart, Tel. 0175/1664372.  Pferdehof Eibeler, Vorderburg, Tel. 08327/460 Wo: Yogaraum „Mittig“ in Gerats, Vorderburg Nach Betreutes Reiten für Kinder und Jugendliche Pferdekutschfahrten Vereinbarung siehe Montag durch die Rettenberger Landschaft  Termine auf Anfrage beim Haflingerhof Herz, Donnerstag Hatha Yoga im „Mittig“ Tel. 0170/2120253, Sterklis 8.30 Uhr siehe Mittwoch, 19.30 Uhr Pferdekutschfahrten mit Heidrun & ihren Friesen 14.00 Uhr Brauerei-Erlebnis-Führung Privatbrauerei Zötler  Termine auf Anfrage bei Heidrun Kostanovskis, siehe Dienstag Tel. 0160/2772051, Untermaiselstein 17.45 Uhr Yin Yoga im „Mittig“ Reitanlage Engelpolz  Info & Anmeldung bei Gabi Maushart unter Tel. Aktivitäten rund ums Pferd und Pony, Tageskinder- 0175/1664372, wo: Yogaraum „Mittig“ in Gerats bei Betreuung. Info und Anmeldung: Tel. 08327/9327666 Vorderburg Grüntenbogensportanlage Kranzegg 18.00 - Yoga im Kleebichlsaal Vom 10. bis 23. September geschlossen. 19.30 Uhr Matten und Decken bitte mitbringen, Tel. 08327/222 20.00 Uhr Fitness-Gymnastik WÖCHENTLICHE VERANSTALTUNGEN für Mädels ab 16 Jahren bis … Kleebichlsaal Untermaisel stein. Info und Anmeldung: Frau Kühn, Tel. 08327/7240 Montag Lamawanderung ab Greggenhofen Allgäuer Kässpatzenessen 14.00 Uhr Ein ganz besonderes Erlebnis! Anmeldung erforder auf der Alpe Kammeregg (Vorbestellung), Tel. 08327/1049 lich, Tel. 0171/4724767 Samstag Brauerei-Erlebnis-Führung 16.30 Uhr Seniorenstammtisch Privatbrauerei Zötler, siehe Dienstag Kleebichlsaal Untermaiselstein, Info-Tel. 08327/449 Lamawanderung ab Greggenhofen 18.30 Uhr Rücken-Yoga mit Susanne Körner 10 & 14 Uhr siehe Montag Anmeldung: [email protected] Knödeltag Wo: Dorfwerkstatt Tourist-Info Rettenberg auf der Höfle-Alp. Info-Tel. 0171/7506663 Damen-Gymnastik Kleebichlsaal Untermaiselstein 19.30 Uhr Nach Betreutes Reiten für Kinder und Jugendliche Vereinbarung Vorderburg. Anmeldung & Info: Tel. 0152/23686801



Öffnungszeiten Herbstsaison 2018
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VERANSTALTUNGEN BESONDERE VERANSTALTUNGEN Di., 2. Okt. Berglarabschied 20.00 Uhr Beschreibung auf Seite 4 Mi., 3. Okt. Tourenabend auf der Grüntenhütte 19.00 Uhr Spezialität: Heisse Älpler-Seelen Sa., 13. Okt. Ü30-Party im Geißstadl 21.00 Uhr Eintritt ab 21 Jahre. Wo: Geißstadl Kranzegg Sa., 13. Okt. Brauerei-Fescht Engelbräu 10.30 - 16 Uhr 350 Jahre himmlische Brau-Tradition. Laufende Produktion, buntes Programm, bewirtetes Zelt Sa., 13. Okt. Jodelkurs mit Hedwig Roth 10.00 Uhr Dauer bis 17 Uhr, eine Stunde Mittagspause. Kosten 58,- €. Anmeldung & Info: [email protected]. Mehr Infos unter: www.jodula-roth.com. Wo: Veranstaltungssaal Tourist-Info



MITTEILUNGEN DER KIRCHE Katholische Gottesdienste Sa., 29. Sept. Hl. Michael, Hl. Gabriel, Hl. Rafael 18.25 Uhr in Untermaiselstein Rosenkranz und Beichtgel. 19.00 Uhr in Untermaiselstein Hl. Messe So., 30. Sept. 26. Sonntag im Jahreskreis 8.30 Uhr in Rettenberg Hl. Messe für Xaver Martin und verst. Angeh. Martin – Weber 9.30 Uhr in Rettenberg Einweihung des Kindergartens 8.30 Uhr in Vorderburg Hl. Messe für Walter und Erna Pischel Di,. 2. Okt. Heilige Schutzengel 8.00 Uhr in Freidorf Hl. Messe für Eduard und Josefa Jörg, Peter und Maria Jörg 19.00 Uhr in Brosis-Ellegg Hl. Messe für Anna Landerer, Hans Egger mit Eltern und Eltern Simnacher, Albert und Jakobina Speiser, Erwin Zweng und Pit Weiß Do,. 4. Okt. Hl. Franz von Assisi 7.30 Uhr in Vorderburg Rosenkranz 8.00 Uhr in Vorderburg Hl. Messe für Andreas Kaindl, anschl. stille Anbetung bis 9.00 Uhr 18.25 Uhr in Untermaiselstein Rosenkranz und Stille Anbetung 19.00 Uhr in Untermaiselstein Hl. Messe für Dora und Josef Jörg mit Angeh. Sa., 6. Okt. Hl. Bruno – Herz Mariä Samstag 14.30 Uhr Taufe von Melina Zeller 18.25 Uhr in Vorderburg Rosenkranz und Beichtgel. 19.00 Uhr in Vorderburg Hl. Messe für Roman und Anni Wiedemann, gest. von der Musikkapelle, anschl. Segnung von Andachtsgegenständen So., 7. Okt. 27. Sonntag im Jahreskreis - Erntedank 8.30 Uhr in Untermaiselstein Hl. Messe für die verst. Musikanten der Harmoniemusik Untermaiselstein – Rottach, Franz Hammerl und Eltern, gest. von der Harmoniemusik Untermaiselstein - Rottach 10.30 Uhr in Rettenberg Hl. Messe für Ottilie Grath Di., 9.10 Hl. Dionysius u. Hl. Johannes Leonardi 19.00 Uhr in Sterklis Hl. Messe für Verst. der Fam. Reitemann - Heberle - Gerstner



in der FERIENREGION am Grünten



Mi., 10. Okt. vom Tag 8.00 Uhr in Rettenberg Hl. Messe für Erwin Denz und Eltern Tasler Do., 11. Okt. vom Tag 8.00 Uhr in Untermaiselstein Hl. Messe für Ernst Winkler 8.00 Uhr in Vorderburg Hl. Messe für Verst. der Fam. Allgaier aus Weiher Sa., 13. Okt. Hl. Simpert 14.30 Uhr in Rettenberg Taufe von Leni Schlag und Henry Marco Engstler 19.30 Uhr in Vorderburg Fatimafeier in der Pfarrkirche, gest. vom Pfarrgemeinderat, musikalisch umrahmt von der Bläsergruppe So., 14. Okt. 28. Sonntag im Jahreskreis 8.30 Uhr in Untermaiselstein Hl. Messe für Hedwig Hengge, Maria Endras mit Ludwina Eugler und verst. Anghörige 10.30 Uhr in Rettenberg Familiengottesdienst 10.30 Uhr in Vorderburg Hl. Messe für Andreas Speiser, Hermann Heinrich – Beginn der Jerichowoche Di., 16. Okt. Hl. Hedwig, Hl. Gallus, Hl. Margareta 19.00 Uhr in Greggenhofen Hl. Messe- Einweihung der neu renovierten Kapelle



Pfarrgemeinde St. Ursula, Untermaiselstein Die Landfrauen backen heuer wieder zum Erntedank die Brote für „Aktion Minibrot“ um Sie nach der Kirche für eine Spende zu verteilen!



Gottesdienste und Veranstaltungen in der Stephanuskirche in Blaichach! Mutter-Kind-Gruppen in der Stephanuskirche Montag, jeweils 14.00 Uhr Dienstag, jeweils 9.00 Uhr Anfragen bitte jeweils über Pfrin. Bleher Kids Go GruWi – Kinderkirchenübernachtung für Kinder von 6-11 Jahren zum Thema: Unsere Erde – toll gemacht! Samstag, 6. Oktober, 15.00 Uhr bis Sonntag, 7. Oktober, 10.00 Uhr. Bitte schnellstmöglich bei Pfrin. Bleher anmelden1 Gottesdienst zum Erntedankfest Sonntag, 7. Oktober, 10.00 Uhr AMiGo - Gottesdienst für alle Generationen miteinander; Musik mit der Gruppe „Kreuz & Quer“ Erntedankgaben bitte zum Gottesdienst mitbringen (oder zuvor abgeben) Konfi-Elternabend Mittwoch, 10. Oktober, 19.30 Uhr. Für alle Konfi-Eltern in der Stephanuskirche Konfitag Freitag, 12. Oktober, 15.00 - 19.30 Uhr in der Stephanuskirche Gottesdienst mit anschl. Benefizessen Sonntag, 14. Oktober, 17.00 Uhr Gottesdienst; musikalisch gestaltet vom Singkreis St. Martin, Blaichach. Nach dem Gottesdienst, in dem auch ein Projekt von Humedica vorgestellt wird, herzliche Einladung zum Benefizessen zugunsten dieses Projektes. Wer beim Eintopfkochen mithelfen möchte/kann, melde sich bitte schnellstmöglich bei Pfrin. Bleher. Flotte Seniorengymnastik - Freitag, 5. Oktober, jeweils 10.00 Uhr. Seniorenkreis „Spätlese“ - Dienstag, 2. Oktober, 14.30 Uhr Herbstimpressionen - Loben zieht nach oben
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Mitteilungsblatt der Gemeinde Rettenberg erscheint 14-tägig zum 1. und 15. jeden Monats. Herausgeber und verantwortlich für den gemeindlichen Textteil: Gemeindeverwaltung Rettenberg Bichelweg 2 87549 Rettenberg Telefon (08327) 920-0.
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Kein Problem – ich mache das gerne für Sie!



Sie haben keine Zeit oder keine Lust zu bügeln?



Doreen Reuter 87549 Rettenberg



Immenstädter Str. 2 ☎ 08327/9325555



Verantwortlich für den Anzeigenteil, G  estaltung, Satz und Vertrieb:



Redaktionsschluss für die kommenden Ausgaben:



EBERL PRINT GmbH Kirchplatz 6 87509 Immenstadt [email protected] Telefon (08323) 802-354.



Erscheinungstag: Montag, 15.10.2018 Freitag, 02.11.2018 Donnerstag, 15.11.2018 Samstag, 01.12.2018 Samstag, 15.12.2018 



✄



Ansprechpartnerin: Wenn Sie Fragen oder Anregungen haben oder etwas brauchen, bitte jederzeit gerne melden. Seelsorgegespräch jederzeit nach Vereinbarung! Pfarrerin Gabriele Bleher, Siedlerstr. 4, 87544 Blaichach Tel. 08321/3668. Handy 0171 384 8570. E-Mail: [email protected]



FRISCH GEBÜGELT
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Annahmeschluss: Montag, 08.10.2018 Freitag, 26.10.2018 Donnerstag, 08.11.2018 Montag, 26.11.2018 Freitag, 07.12.2018



WIR KÜMMERN UNS UM Erd-, Feuer-, See- & Naturbestattungen, Vorsorgeverträge, alle Formalitäten & Behördengänge. VERLASSEN SIE SICH AUF UNS.



87527 SONTHOFEN 87541 BAD HINDELANG info@bestattungen-woelﬂe.de www.bestattungen-woelﬂe.de Zillenbachstraße 3 Grüntenstraße 17 Telefon 0 83 21. 8 55 69 Telefon 0 83 24 . 95 33 95
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Pfarrfamiliensonntag am 21. Oktober 2018 • 10 Uhr Familiengottesdienst • anschließend Frühschoppen im Kleebichlsaal mit der Harmoniemusik Untermaiselstein-Rottach • Mittagessen • Kaffee und Kuchen • buntes Nachmittags- und Kinderprogramm



• Informationen vom Pfarrer, Kirchenverwaltung und PGR



Der Reinerlös geht zugunsten der anstehenden Kirchenrenovierung. Pfarrgemeinderat Untermaiselstein



Der Service rund um Ihre Bäume · · · · ·



Baumpﬂege Obstbaum-/Strauchschnitt Baumfällungen aller Art European Tree Worker Zertiﬁzierter Baumkontrolleur



Panoramaweg 11 · 87497 Wertach Tel. 08365/1069 oder 0175/8818316 E-Mail info@baumpﬂege-hugug.de Web www.baumpﬂege-hugug.de
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SONTHOFENER STR. 211/2
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350 Jahre



himmlische Brau-Tradition in Rettenberg im Allgäu



BrauereiFescht Samstag 13. Oktober 2018 10:30-16:00 Uhr - Laufende Produktion - Buntes Rahmenprogramm - Bewirtetes Feschtzelt



Anlässlich unseres 350-jährigen Jubiläums und dem damit verbundenen Brauerei-Fescht am Samstag, 13. Oktober 2018 ist eine Getränkeabholung nicht möglich. Feiern Sie mit uns dieses außergewöhnliche Jubiläum! Wir heißen Sie an diesem Tag auf unserem Brauereigelände zwischen 10.30 Uhr und 16.00 Uhr herzlich willkommen!



➤ Redaktionsschluss für die Ausgabe am 15. Oktober ist am Montag, 8. Oktober 2018 ([email protected])
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Mitteilungsblatt der Gemeinde Rettenberg 

10.03.2019 - gem Beschluss der teilnehmenden Vereine wurden heuer nur der ... und sich fÃ¼r den weiteren Tag bei freier EinkehrmÃ¶glichkeit zu stÃ¤r- ken.
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Mitteilungsblatt der Gemeinde Rettenberg 

06.07.2018 - berg bestens gesorgt. Wir freuen uns auf viele ..... in Rettenberg Hl. Messe fÃ¼r Albert und Theresia Allgeier. 8.30 Uhr in Untermaiselstein Hl.
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Mitteilungsblatt der Gemeinde Rettenberg 

15.06.2017 - fÃ¼r GrundstÃ¼ckswerte im Bereich des Landkreises OberallgÃ¤u die Bo- denrichtwerte fÃ¼r BaugrundstÃ¼cke ohne Bebauung ermittelt. Grundlage.
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Mitteilungsblatt der Gemeinde Rettenberg 

15.01.2019 - Diensthabende: Markus Hindelang / Albert Kolb. Bewirtung: Sabine .... U14m; Pulfer L. 6. Platz U15m ..... Konrad Baiz und Richard. Gschwend ...
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Mitteilungsblatt der Gemeinde Rettenberg 

30.04.2018 - 1) zum Neubau eines Betriebsleiterhauses mit Garage ... der Saison, wÃ¤hrend drauÃŸen die letzten FrÃ¶ste vorbeiziehen. Wie der. Profi-GÃ¤rtner ...
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Mitteilungsblatt der Gemeinde Rettenberg 

01.01.2018 - Beruf wird gefÃ¶rdert vom BayStMAS und vom EuropÃ¤ischen So- zialfonds (ESF). Ãœber die Servicestelle â€žFrau & Berufâ€œ. Die Servicestelle hat es sich zum Ziel gesetzt, die Vereinbarkeit von. Familie und Beruf zu verbessern. Sie bietet 
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MITTEILUNGSBLATT der Gemeinde Rettenberg 

03.05.2019 - Erwachsene mit Barbara Kamp. Immer montags, 18.30 Uhr bis ca. 20 Uhr. ..... mit Schokolade und Craft-Beers, Breze und. GetrÃ¤nkeverkostung.
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Mitteilungsblatt der Gemeinde Rettenberg 

15.11.2018 - Und auch ein herzliches â€žVergelt's Gottâ€œ allen Ku- chenspendern aus Privathaushalten. SpendenÃ¼bergabe (1.500â‚¬ ) an Konstanzer Brandopfer.
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Mitteilungsblatt der Gemeinde Rettenberg 

07.06.2017 - Die Eltern sollten ... sehr, denn sie wissen genau, dass alle Bienen es nur gemeinsam ... war sie zusÃ¤tzlich als dritte BÃ¼rgermeisterin tÃ¤tig.
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Mitteilungsblatt der Gemeinde Rettenberg 

vor 4 Tagen - Faschingsbuzze. EU-NEUWAGEN mit Tageszulassung: Audi A1 Sportback. Ford KA+ Ultimate persÃ¶nlich +++ sachkundig +++ verlÃ¤sslich.
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Mitteilungsblatt der Gemeinde Rettenberg 

07.12.2018 - Dezember kut zu eis ins Dorf dÂ´Nikolaus, do dÃ¼rfet komme vorallem die kluine Kind ans Vereinehaus. Ab 17.30. Uhr gibtÂ´s GlÃ¼hwein, Punsch, ...
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Mitteilungsblatt der Gemeinde Rettenberg 

08.12.2017 - die aktuelle Situation der Grüntenlifte und vor allem die erfolgte, sehr ..... berg-Engelpolz hat unserer C-Jugend einen neuen Trikotsatz in Gelb mit ..... gute Lösung, sagte Juliane Thamm auf der Verbandsversammlung.
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Mitteilungsblatt der Gemeinde Rettenberg 

01.06.2018 - 160-jÃ¤hrigen JubilÃ¤um der Musikkapelle im Festzelt. Di., 5. ... Do., 14. Juni vom Tag. 8.00 Uhr in Vorderburg Hl. Messe fÃ¼r Ernst und Kreszentia.
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Mitteilungsblatt der Gemeinde Rettenberg 

15.04.2017 - VerfÃ¼gung stellen, ein herzliches VergeltÂ´s Gott! ..... Sa., 15. April. 13.30 Uhr. FC Rettenberg II : DJK Seifriedsberg II .... 500 â€“ 800 HM bis ca.
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Mitteilungsblatt der Gemeinde Rettenberg 

15.05.2018 - JubilÃ¤um 160 Jahre Musikkapelle Rettenberg. Freitag, 1. ..... Do., 17. Mai vom Tag. 8.00 Uhr in Vorderburg Hl. Messe fÃ¼r Adi und Herbert ZÃ¶tler,.
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Mitteilungsblatt der Gemeinde Rettenberg 

01.12.2018 - zelwertung wurde von Peter JÃ¶rg mit einem 19,2-Teiler geschossen. ..... Heard ma um 20.00 Uhr im Kirchturm die Glocka leite, hot des am. 4.
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Mitteilungsblatt der Gemeinde Rettenberg 

01.01.2019 - Januar 2019 ist am Montag, 7. Januar 2019 ([email protected]). Nr. 1 / 2. Januar 2019. Mitteilungsblatt der Gemeinde Rettenberg. 3 ...
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Mitteilungsblatt der Gemeinde Rettenberg 

15.09.2017 - men 1) zum Neubau eines Wohnhauses mit Garage .... 1. ÃœbungsschieÃŸen fÃ¼r die neue Saison ab 18.30 Uhr Dienst: Karina KieÃŸling.
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Mitteilungsblatt der Gemeinde Rettenberg 

15.10.2016 - Training in der Turnhalle in Rettenberg findet jeden Montag, ab dem. 17. Oktober von 20.00 ..... www.auto-herz.eu. E-Mail [email protected].
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Mitteilungsblatt der Gemeinde Rettenberg 

15.06.2018 - berg an der Beschaffung eines GPS-GerÃ¤tes â€“ Messstab mit RI-. WA-GIS-Daten interessiert. â€¢ Bauantrag. Der Gemeinderat Rettenberg erteilte ...
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Mitteilungsblatt der Gemeinde Rettenberg 

01.01.2017 - schwimmen bis zum MamiFit-Training im Fitness-Studio â€“ das An- .... nommen werden Autos, ElektronikgerÃ¤te, Ã–lfÃ¤sser und FarbbehÃ¤lter.
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Mitteilungsblatt der Gemeinde Rettenberg 

01.01.2017 - Um eine Trennung von Baustel- lenfahrzeugen und .... OberallgÃ¤u Eine launige Abschiedsfeier bereiteten die Mitarbeiter der. StraÃŸenmeisterei ...
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Mitteilungsblatt der Gemeinde Rettenberg 

15.04.2017 - abwechslungsreiches Ferienprogramm für Kinder und Jugendliche in den Ferien an. ..... Basar immer zur Stelle sind oder Kuchen spenden.
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Mitteilungsblatt der Gemeinde Rettenberg 

01.01.2018 - Und so gehtÂ´s: Einfach bis spÃ¤testens 28. Februar ein oder ..... 500 â‚¬. Kath. Frauenbund fÃ¼r Seniorenarbeit. 300 â‚¬. Seniorenadvent. 300 â‚¬.
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